

International

Nyhedsredaktør: Anne Ravn/Lisbeth Therkildsen – international@jp.dk

Vi smed flere børn i redningsbåde, og mange passagerer nåede ikke at få redningsveste på.

Eugen Pusyo, hovmester på den forulykkede luksuslinjer "Costa Concordia", til avisen Manila Bulletin. Han betegner evakueringen som kaotisk

Putin fører stort før valg

Rusland: Vladimir Putin, den russiske premierminister, har omkring halvdelen af de russiske vælgere bag sig forud for præsidentvalget den 4. marts. Han synes sikker på at blive genvalgt som præsident allerede i første runde. Ingen af de øvrige præsidentkandidater har en chance for at gøre ham rangen stridig. Det fremgår af tre nye meningsmålinger. Putins popularitet er steget i de seneste par uger til trods for vedvarende demonstrationer mod ham og hans parti, Forenet Rusland. Ifølge instituttet VTsIOM vil 52 pct. stemme på Putin, mens hans nærmeste modkandidat, kommunistlederen Gennadij Sjiganov, står til cirka 15 pct. AFP

S-formand får lov at blive

Sverige: Håkan Juholt er stadig formand for de svenske socialdemokrater. Det står klart efter et ekstraordinært møde i bestyrelsen, hvor formandens fremtid var på dagsordenen. På gårdsdagens møde slog bestyrelsen fast, at der fortsat er tillid til Juholt, selv om der fra flere partiafdelinger og

bestyrelsesmedlemmer har lydt krav om, at han må gå af. Socialdemokraterne fik et usselt valg i 2010, da partiet gik tilbage. Efter nederlaget trak Mona Sahlin sig som formand. Men under Juholts ledelse har partiet fortsat tilbagegangen og har nu kun støtte fra en fjerdedel af de svenske vælgere. TT

Falsk general snød myndigheder

Pakistan: Pakistansk politi har afsløret en mand, der i over tre år gav sig ud for at være general i landets hær, og som uretmæssigt har tiltusket sig jord og tjenester fra regeringen. Den 52-årige Maqsood Shah blev anholdt i storbyen Karachi, Pakistans finanscentrum, da han i uniform var på vej til et møde med regeringsembedsmænd for at afslutte en aftale om at overtage et større jordareal. Fuskgeneralen blev afsløret af en embedsmand, som han forsøgte at true til at overdrage ham et stykke jord. Politiet kunne konstatere, at Maqsood Shah ikke har nogen position i militæret, men at han er bror til en pensioneret general. AFP



Salman Rushdie har besluttet at udeblive fra Indiens største litteraturfestival, der begyndte i går. Efterretningsskilder har oplyst ham om, at man mener, at to lejemordere

er på vej til festivalen for at myrde forfatteren. Rushdie skulle have talt tre gange på festivalen. I den forgangne uge har centrale muslimske skikkelser i Indien erklæret Rushdie for uønsket i hans gamle hjemland og advaret ham mod at komme. Han deltog i samme festival i 2007. ar

GM er igen verdens største

USA: For første gang i tre år er General Motors (GM) igen verdens førende producent af biler, efter at det amerikanske selskab i 2011 nåede et salg på over 9 mio. køretøjer. I 2010 solgte GM 8,4 mio. biler. Tilbageerobringen af førstepladsen kommer to år efter, at GM med støtte fra den amerikanske og canadiske stat fik lov til at restrukturere hele koncernen. Det gav giganten fra Detroit mulighed for at skære i sine enorme pensionsforpligtelser. I 2008 mistede GM titlen som verdens største bilfabrikant til Toyota, hvis salg i 2011 blev påvirket af naturkatastrofen i marts. /ritzau/

Politikeren der ikke ville tale politik

Tyskland: Den tyske præsident brugte tvivlsomme metoder for at få sit første politiske job. Alligevel kom han til tops, men undervejs tilføjede han det højeste embede i landet adskillige ridser i lakken.

JØRN UZ RUBY

Jyllands-Postens korrespondent

jur@jp.dk

OSNABRÜCK

L anddagen i Hannover satte i går punktum for debatten om den tyske præsident, Christian Wulff, der tidligere beklædte embedet som ministerpræsident i delstaten Niedersachsen. Det var her, striden om det famøse boliglån begyndte, da Wulff blev spurgt, om han havde pengemæssige forbindelser til sin ven Egon Geerkens eller dennes firmaer. Det benægtede han, men glemte at fortælle, at han havde lånt en halv million euro af vennens kone.

I seks uger har sagen optaget sindene i Tyskland. Må man som politiker modtage gaver, lavt forrentede lån, invitationer, rejser? Hvor går grænsen mellem politikeren og privatpersonen? Loven er klar nok: Politikere må ikke modtage større gaver eller begunstigelser i kraft af deres embede.

Principper og petitesseer

Grænselandet mellem politik og privatliv er derimod tåget. Skal en politiker betale for at overnatte hos venner? Er det tak for sidst, når en forretningsmand, der har støttet valgkampen, bliver inviteret med på politikerrejse?

Hvad der begyndte som en principiel sag, er efterhånden ved at drukne i petitesseer, og de fleste tyskere ryster på hovedet. Men landets højeste embede er rampone-ret. Ganske vist har statsadvokaterne opgivet anmeldelser om bedrageri eller mandatsvig i forbindelse med boliglånet, men det politiske efterspil trækker lange skygger.

Oppositionen i delstatsparlamentet og i Forbundsdagen har forlangt, at præsidenten træder tilbage. Regeringen står – om end noget splittet – stadig bag ham. På

slottet Bellevue sidder en mand tilbage, der nåede til tops som præsident, men personligt afslørede en køkkenternet småborgerlighed, som de fleste finder upassende for embedet. Selv om den er urtysk.

Støtte i hjembyen

I hjembyen Osnabrück stiller man sig ikke overraskende solidarisk bag bysbarnet.

»Træde tilbage?« lyder det forundret fra Olaf Winter, 36 år. »For de par bagateller. Hans kritikere vil jo bare af med ham.«

Heller ikke Georg Karrenbrock, 35, synes, at Wulffs rolle som forbillede for nationen har lidt under affæren:

»Træde tilbage? Det kan jeg ikke se nogen mening i.«

Det unge par uden for domkirken ryster på hovederne af spørgsmålet.

»Nej, hvorfor dog? Så er det da meget værre, når nogen kopierer eller fupper med deres doktordisputats,« siger Alexander Herzenstein, 28, og hans veninde Katharina kan kun give ham ret.

Heidemarie Schmies, i hur-

tigt trav forbi rådhuset: »Selvfølgelig skal han da ikke træde tilbage. Det lån er da en privatsag, og desuden har han jo betalt renter af det. Ellers havde været noget andet.«

På den lokale avis, Neue Osnabrücker Zeitung, fortæller den politiske redaktør, Christof Haverkamp, at avisen har fået mange reaktioner fra læsere, som ligefrem opfordrer redaktionen til at standse debatten. Selv er han tilbøjelig til at mene, at det hele er styret af medierne i jagten på »den gode historie«.

»Selvfølgelig har Wulff selv været ude om det med den måde, som han har styret krisen på. Det har givet ham et troværdighedsproblem, og som præsident skal han være troværdig,« siger Haverkamp og trækker samtidig på skulderen.

»Men lykkeligt det land, der ikke har større problemer. Det er så typisk tysk. Den evige misundelse, og så ned i mindste detalje.«

Svær barndom

Nemt har han ikke haft det, Christian Wulff, men helt reelt har han nu heller ikke tjent sine politiske sporer, hvis man skal tro folk, der har kendt ham.

I en flad bungalow i forstaden Atter boede skoleeleven Christian i et værelse i kælderens. Ovenpå gik bølgerne højt, indtil stedfaderen flygtede fra vanskelighederne og efterlod drengen med en scleroseramt mor og to mindre søstre. Wulffs biologiske far havde forladt hjemmet, allerede da drengen var to. Om sin barndom har Christian Wulff selv sagt:

»Jeg tror, at andre døre havde åbnet sig for mig, hvis jeg havde haft en far og mor i en velfungerende familie.«

Skolen og politikken blev hans redning, men nogen mønsterelev var Wulff ikke. 10. klasse måtte han gå om

BLÅ BOG

Christian Wulff

- 19. juni 1959: Født i Osnabrück, katolik.
- Uddannet jurist, fra 1990 ansat i et advokatfirma.
- 1975: Medlem af det kristeligt demokratiske CDU
- 1983-1985: Formand for CDU's ungdomsorganisation, Junge Union, i Niedersachsen.
- 1986-2001: Byrådsmedlem i Osnabrück.
- 1994-2010: Medlem af Niedersachsens parlament.
- 2003-2010: Ministerpræsident i Niedersachsen.
- 30. juni 2010: Valgt til forbundspræsident.
- Privat: Gift for anden gang med Bettina Wulff. To børn.



Korrespondenter: Beijing, Beirut, Berlin, Bruxelles, Kairo, London, Los Angeles, Moskva, Paris, Savannah, Stockholm, Tokyo, Washington, Wien

Læs flere
nyheder på



Christian Wulff og hans hustru, Bettina. I sin første valgkamp til et elevråd i skoletiden betalte han for stemmerne med chokolade og penge. Nu rykker endnu en skandale tæt på præsidenten.

Arkivfoto: Michael Gottschalk/AP

Ny affære truer præsident Wulff

JØRN UZ RUBY

Jyllands-Postens korrespondent

jur@jp.dk

BERLIN

Næppe var affæren om den tyske forbundspræsident, Christian Wulff, droslet ned og forsvundet fra avisernes forsider, før en pinlig sag nu dukker op og truer med at trække præsidenten ind i en ny skandale.

Forleden foretog det tyske og schweiziske politi en koordineret razzia på fire adresser tilhørende Christian Wulffs tidligere pressetalsmand, Olaf Glaeseker, og en eventmanager, Manfred Schmidt, som også hører til kredsen omkring Wulff. Politiet indsamlede dokumenter og computere på en mistanke om, at de to har været indblandet i bestikkelse.

Samtidig foreslog en tidligere dommer fra Forfatningsdomstolen – Tysklands højeste retsinstans – at Wulff trak sig tilbage. »Som forbillede for nationen er han mislykket,« skrev Dieter Grimm i Frankfurter Allgemeine Zeitung.

Kort før jul afskedigede Wulff sin pressesekretær gennem mange år, Olaf Glaeseker, uden at give nogen begrundelse. Siden

har Glaeseker været forsvundet og ikke reageret på henvendelser om sin rolle i sagen om Wulffs famøse boliglån og andre spørgsmål. Han skal dog have været til stede, da politiet ransagede hans hjem i Wunstorf torsdag.

Razziaerne fulgte massive rygter om urent trav mellem Glaeseker og Schmidt. Glaeseker skal have bestilt store fester hos Schmidt, som er kendt for at arrangere fester for politikere, forretningsfolk, prominente skuespillere og sportsfolk. De sponsorbetalte arrangementer gav gode pressebilleder og store overskud. Som tak skal Glaeseker have fået gratis flyrejser og ferier i Sydeuropa, bl.a. tre betalte ophold med frue i Schmidts huse i Spanien og Frankrig.

Siamesiske tvillinger

Nu melder spørgsmålet sig: Hvad vidste Wulff om disse aftaler? Gennem 10 år har Wulff haft et meget tæt forhold til Glaeseker – siamesiske tvillinger blev kaldt – og pressemanden regnes for den drivende kraft, der skaffede Wulff posten som både ministerpræsident i Niedersachsen og siden præsidentembedet for forbundsrepublikken.

på grund af dårlige karakterer i engelsk og fransk. Dog fremhæver hans klasselærer fra dengang, den pensionerede lektor Günter Auding, hans fremragende præstationer i samfundsfag, hvor temaer som økologi, miljø og energi netop var dukket op. Her scorede Wulff topkarakterer.

Alligevel var det ikke de dengang moderne og kontroversielle politiske temaer, der kendetegnede hans optræden i skolens politiske diskussioner. Tværtimod, husker en ældre skolekammerat, Hermann Schmidendorf, som lærte Christian Wulff at kende i slutningen af 1960'erne.

Protest mod ideologi

»Det var dengang, at vi som den første generation vovede at spørge vores fædre, hvad de egentlig havde lavet under krigen. Der var opbrud i Tyskland, og i skolen diskuterede vi politik, Vietnam, Chile, klassekamp, så det føg,« fortæller Schmidendorf.

»Christian var den første, der protesterede imod den ideologiske undervisning dengang. Han ville bare lære noget. »Vi skal koncentrere os om vores pensum og så hurtigt som muligt komme ud og tjene penge,« var hans omkvæd. Det var efter min mening for lidt, men jeg syntes også, at det var modigt af ham at gå imod tidsånden. I bakspejlet forekommer det mig dog paradoksalt: At ville være politiker uden at ville tale om politik. Men det var vel derfor, han var den ideelle præsident,« ler Schmidendorf, der selv blev tolk og rådgiver for Gerhard Schröder, da denne var formand for de unge socialdemokrater.

»Sådan en, der ikke har nogen egentlig magt, men holder talen til jul, hvor almenmenneskelige værdier betones, må jo godt være lidt kedelig.«

Ernst-Moritz-Arndt-Gymnasium i Osnabrück roser sig

af at opbygge stærke personligheder. Den smykker sig med plusord som energispareskole, humanitær skole, skole uden racisme. Med stolthed fremhæver den, at en række fremtrædende personligheder, med Wulff i spidsen, har trådt deres barnesko her. Hermann Schmidendorf kan en anden historie. Han var elevrådsformand, da den senere præsident gjorde sin entré i politik.

»Dengang var skolen opbygget efter amerikansk mønster med demokratisk valgt elevråd,« forklarer Schmidtendorf.

»Vi lagde os op ad de politiske partier, og jeg blev som socialdemokrat valgt som den første fælles talsmand for skolens elever.«

After-eight-politikeren

Da Schmidendorf blev student i 1975, skulle der vælges en ny repræsentant.

Christian Wulff stillede op som kandidat for elevunionen, der bestod af unge CDU'ere. Hans valglogan, husker Schmidendorf, var: »Saglig politik i stedet for klassekamp».

»Men helt så saglig, som han påstod, var hans politiske metoder ikke. Under valgkampen delte han After-eight-chokolade ud til de mindste elever. Eleverne i 8., 9. og 10. klasserne fik hver to D-mark og i den ældste gruppe fik hver elev fem D-mark, hvis de lovede at stemme på Christian Wulff. Siden har jeg kaldt ham After-eight-politikeren.«

Men fandt man det ikke underligt, at en elev kom i skole med så mange penge og begyndte at dele dem ud for at blive valgt?

»Jo, det passede slet ikke ind i det billede, som vi havde af ham, der måtte arbejde uden for skoletiden for at hjælpe med til husholdningen derhjemme. Teoretisk set må det hele have kostet ham omkring 2.000 D-mark. (ca. 8.000 kr.) Det var mange penge dengang, formentlig sorte, for jeg kan da ikke forestille mig, at det har været tilladt at uddele disse penge fra en partikasse,« siger Schmidendorf og ler.

»Nå, der har du næste kapitel til skandalehistorien om den tyske præsident.«